

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.

№38 (журналы).-15.05.2015г.

Вопросы государственного и муниципального управления.- №1.-2015г.

Оболонский А.- Этика и ответственность в публичной службе.

Статья посвящена критически важной, по мнению автора, проблеме этического регулирования служебного поведения государственных служащих. Он рассматривает комплекс этико-правовых механизмов как один из наиболее эффективных в современных условиях путей преодоления очевидно неблагоприятного положения, сложившегося в данной сфере общественной жизни. Поскольку это не только российская проблема и этическим аспектам уделяется большое внимание во многих странах, автор рассматривает ситуацию с более широкими теоретических позиций, а также обращается к международному опыту. В частности, наибольшее внимание уделено Канаде, где этическое регулирование государственной службы значительно развито и где в этом отношении достигнуты большие успехи. Этические кодексы рассматриваются как «моральные навигаторы» в современном усложнившемся мире, поскольку жизнеспособность и легитимность политической системы страны во многом зависят от того, насколько государственные институты и высшие должностные лица отвечают господствующим в обществе ценностям и идеалам и соответствует ли их поведение нормам и стандартам общественной морали. От этого зависит степень доверия общества к носителям государственных должностей. В работе подробно анализируются кодексы административной этики разных уровней, а также обеспечивающая их реальное соблюдение «этическая инфраструктура». Особое внимание уделено роли руководителя, а также моральным самоограничениям чиновников и контролю над ними. Отдельно обсуждено соотношение моральных и правовых норм, а также современная российская ситуация в данной области.

Милославская Д. и др.- Статус организаций общественной пользы в законодательстве различных стран.

Статья ставит своей целью проанализировать международные подходы к законодательному определению статуса общественной пользы, дающего право негосударственным некоммерческим организациям на получение государственной поддержки, в сопоставлении с основными положениями российского законодательства о социально ориентированных некоммерческих организациях. В рамках сопоставительного анализа рассматривались следующие основополагающие компоненты статуса общественной пользы (далее – ОП): концепция и цели общественно полезной деятельности; нормативные правовые подходы к статусу ОП; регулирование деятельности организаций общественной пользы, их льготы и обязательства. В результате сопоставления в российском законодательстве выявлены существенные лакуны,

связанные в первую очередь с условиями регулирования деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций (далее – СО НКО), получающих государственную поддержку. Сделан вывод о том, что целостный, системный подход к законодательному определению статуса СО НКО, лежащий в плоскости ликвидации выявленных лакун, является важным условием повышения эффективности государственной поддержки социально ориентированных организаций. В итоге предложены следующие рекомендации по совершенствованию законодательного определения статуса СО НКО: уточнение перечня видов социально ориентированной деятельности; определение государственного органа, наделенного полномочиями присвоения и лишения статуса СО НКО и контроля за их деятельностью; разработка исчерпывающего перечня критериев для признания некоммерческой организации социально ориентированной; установление срока, на который присваивается статус; обязательство публичной отчетности СО НКО. В приложении представлена типология видов общественно полезной деятельности и органов, регулирующих деятельность организаций общественной пользы в европейских странах.

Божья – воля А.- Оценка органов самоуправления: статистика или мнение жителей?

Внедрение механизмов управления по результатам в государственной сфере в последнее время сфокусировано на муниципальном уровне. Именно предоставление государственных и муниципальных услуг на местном уровне определяет качество жизни в повседневном его понимании. Однако технологии управления результативностью в случае местного самоуправления не могут быть «спущены сверху», так как в первую очередь они должны обеспечивать удовлетворенность жителей, а не чиновников. В связи с этим необходимо разработать комплексные методы оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления, объединяющие статистические показатели и итоги опросов жителей. В рамках данной статьи проведен анализ российского законодательства и практики оценки работы муниципалитетов в субъектах Федерации, а также зарубежного опыта изучения удовлетворенности жителей условиями проживания в городе. На основании выявленных «узких мест» в российской практике сформирована схема анализа эффективности работы отдельных департаментов администрации городских округов и муниципальных районов с учетом удовлетворенности жителей. Кроме того, рассмотрены вопросы соотносимости объективных статистических показателей и результатов «субъективных» опросов мнения горожан, а также возможные ошибки оценки, вызываемые субъективностью опрашиваемых.

Островная М.- Влияние закупочных процедур на ориентированное поведение заказчиков и поставщиков: опыт России.

Около десяти лет назад в России началась реформа системы государственных закупок и были введены новые закупочные процедуры, направленные на стимулирование конкуренции и борьбу с коррупцией. Однако ожидаемые цели не были полностью достигнуты. Заказчики и поставщики по-прежнему могли вести себя нечестно, что подтверждается как публикациями в СМИ, так и официальными данными. Цель данной статьи – проанализировать, как риски возникновения разных типов нечестного поведения зависят от закупочных процедур в России. Для того чтобы достичь эту цель, в²

статье были классифицированы формы нечестного поведения заказчиков и поставщиков, а также показаны возможности и последствия их возникновения в различных закупочных процедурах на примерах из российской практики. В статье делается вывод, что закупочные процедуры, содержащие высокий риск нечестного поведения заказчиков, предоставляют меньше возможностей для нечестного поведения поставщиков, и наоборот. На основе результатов исследования мы предлагаем рекомендации по плановому контролю за проведением текущих закупочных процедур и дальнейшему изменению закупочных правил для повышения общественного благосостояния.

Южаков В. И др.- Методика мониторинга внедрения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов в нормотворческую деятельность.

В статье представлены основные результаты разработки и апробации Методики мониторинга внедрения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов (далее – АЭ НПА) в практику нормотворческой деятельности органов государственной власти и местного самоуправления в Российской Федерации, полученные в рамках одноименной научно-исследовательской работы, выполненной авторами в РАНХиГС при Президенте Российской Федерации. Комплексная Методика проведения мониторинга внедрения в практику нормотворческой деятельности и результативности АЭ НПА должна включать исследование показателей исполнения всех предписаний нормативных правовых актов, принятых по вопросу АЭ НПА (по принятию решений, совершению действий и соблюдению требований, запретов и ограничений), с одной стороны, и результативности АЭ НПА, в том числе относительно решения вызвавших необходимость АЭ НПА проблем, достижения поставленных перед ней целей, – с другой; ориентировать систему показателей результативности АЭ НПА на оценку степени влияния АЭ НПА на коррупциогенность нормативных правовых актов, на коррупционные практики и рынки; обеспечивать возможность оценки степени реализации АЭ НПА по этим показателям и сопоставления по ним по органам и организациям, ответственным за проведение АЭ НПА, и по годам исследования. Авторами проведена апробация данной Методики в отношении: Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации; Генеральной прокуратуры Российской Федерации; Министерства юстиции Российской Федерации; Правительства Мурманской области. Проведенная апробация показала возможность практического использования разработанной Методики, в том числе ее инструментария, а также ее внедрения в процесс государственного управления в сфере противодействия коррупции в органах государственной власти и местного самоуправления.

Кнутов А.- Обязательные требования к хозяйственной деятельности в России.

Статья посвящена проблемам применения обязательных требований к хозяйственной деятельности в России. В начале статьи анализируется природа обязательных требований и рассматривается их соотношение с требованиями нормативных правовых актов и нормами права в целом. Резюмируются подходы к определению понятия «обязательные требования» в науке административного права и примеры его законодательного употребления. Автор приходит к выводу, что в настоящее время обязательные³

требования к хозяйственной деятельности не всегда обличены в форму нормативных правовых актов, их понятие размыто и не формализовано в законодательстве, что приводит к существенным проблемам их применения на практике. Нечеткость понятия обязательных требований, особенно в части технических норм и правил, приводит к расширительному толкованию предмета государственного контроля (надзора), в рамках которого соблюдение таких требований проверяется. Вторая часть статьи посвящена анализу конкретных проблем правоприменительной практики, среди которых выделяются проблемы недоступности обязательных требований, их противоречивости и устаревания. Указывается, что массив обязательных требований часто не отвечает современному уровню развития науки и техники. В третьей части статьи описывается авторский подход к решению проблем применения обязательных требований. В качестве ключевого предложения предлагается создание Единого межведомственного портала по раскрытию сведений об обязательных требованиях. Также предлагается регламентировать разработку и принятие новых обязательных требований технического характера через утверждение положений об отраслевых системах нормирования. Кроме того, предложено установить мораторий на применение обязательных требований, принятых органами и организациями СССР и РСФСР, и ввести предельный, пятнадцатилетний срок действия обязательных требований в сфере технического регулирования и в отраслевых системах нормирования.

Добролюбова Е., Александров О.- Стратегическое управление кадровыми ресурсами на государственной службе как инструмент оптимизации их численности.

В условиях экономического кризиса обостряется проблема повышения результативности государственной службы и государственного управления в целом при сокращении ресурсов, направляемых на содержание органов государственной власти. Уже в рамках внесения изменений в Федеральный закон о федеральном бюджете на 2015 год рассматривается сокращение фондов оплаты труда федеральных органов исполнительной власти на 10%. В ряде случаев такое сокращение приведет к необходимости сокращения численности государственных гражданских служащих. При этом объем исполняемых государственных функций увеличивается. Сохранение как минимум, достигнутого уровня эффективности государственного управления в сложившейся ситуации требует критической оценки адекватности распределения кадровых ресурсов целям и задачам деятельности федеральных органов исполнительной власти и государственной политики в целом. Приведенный в статье анализ распределения численности федеральных государственных гражданских служащих по функциональным направлениям деятельности показывает, что сформировавшееся на сегодняшний день распределение кадровых ресурсов федеральных органов исполнительной власти не является оптимальным. В качестве инструмента для оптимизации численности государственных служащих и – что не менее важно – более рационального ее распределения по приоритетным направлениям деятельности необходимо внедрение механизмов стратегического управления кадровыми ресурсами, синхронизированного с системой стратегического и бюджетного планирования.

Шейман И., Шевский В.- Кадровая политика в здравоохранении: сравнительный анализ российской и международной практики.

В настоящее время в российском здравоохранении накопилось много серьезных кадровых проблем, в ряду главных из них – низкий уровень планирования кадров, дефицит многих категорий работников, серьезные диспропорции в их составе. Задача настоящей статьи состоит в том, чтобы посмотреть на российские проблемы сквозь призму мировых процессов кадрового обеспечения здравоохранения. За основу взяты три направления развития: 1) повышение эффективности использования врачебных ресурсов, 2) поиск оптимального уровня специализации врачебной деятельности, 3) изменения в разделении труда между отдельными профессионально-квалификационными группами работников отрасли. Такое сравнение дает возможность выделить разные типы развития кадрового обеспечения в России и за рубежом и с этих позиций более критично посмотреть на главные концептуальные документы российского здравоохранения. Делается вывод о существенном отклонении тенденций развития кадровых ресурсов в российском здравоохранении от стратегий, доминирующих в западных странах. Во-первых, существуют значительные различия в положении врачей в системе здравоохранения в России и за рубежом – размере и структуре оплаты труда, формах занятости, организационно-правовом статусе. Они во многом определяют отставание нашей страны по показателям качества медицинской помощи и эффективности использования ресурсов отрасли. Во-вторых, в западных странах прилагаются усилия по преодолению чрезмерной специализации врачебного труда, особенно в сфере первичной медицинской помощи. В России процесс специализации продолжается, порождая серьезные структурные диспропорции в кадровых ресурсах и неудовлетворительное состояние первичной медицинской помощи. В-третьих, в зарубежном здравоохранении усиливается процесс разделения труда между врачами и средним медицинским персоналом, а также новыми категориями работников, что снижает объем рутинных функций, выполняемых врачами. В российском здравоохранении этот процесс идет значительно менее интенсивно. Выделенные тенденции дают основания для практических рекомендаций для кадровой политики в российском здравоохранении.

Позненко А.- Последствия укрепления сельских поселений: взгляд снизу.

Почти за десять лет существования современной территориальной организации местного самоуправления количество муниципальных образований, обладающих статусом сельского поселения, сократилось примерно на 10%. Основной причиной тому явились прошедшие в некоторых регионах масштабные кампании по объединению сельских поселений. Некоторые из упраздненных муниципальных образований лишились не только собственных самостоятельных органов местного самоуправления, но и каких бы то ни было представителей власти на своей территории. Статья посвящена последствиям подобных территориальных и административных преобразований, причем акцент делается на восприятии этих процессов самими селянами. Эмпирическим материалом послужили неформализованные полуструктурированные глубинные интервью с 55 сельскими жителями и представителями поселенческих органов местного самоуправления, проведенные автором в ходе исследовательских экспедиций по шести областям европейской части России (2009–2013). Описываются и анализируются причины, процедура и последствия укрупнения сельских поселений, а также основные претензии жителей, главная из которых – фокусировка внимания новой администрации⁵

исключительно на центральной усадьбе. Даются конкретные рекомендации, касающиеся как процедуры преобразований, так и самого подхода к ним. Статья адресована властям муниципальных районов и поселений, а также законодателям регионального и федерального уровней.

Серова Н.- Анализ трансформаций выбора глав муниципальных образований Мурманской области.

Особую актуальность в настоящее время приобрели вопросы выбора глав муниципальных образований непосредственно населением (прямые выборы) или представительным органом из своего состава (косвенные выборы). За десятилетний период реформы местного самоуправления в законодательстве произошли значительные изменения, в частности, в муниципалитетах принимались новые Уставы и менялись способы избрания глав муниципальных образований. Автором проанализированы трансформации, происходившие в 40 муниципальных образованиях Мурманской области. Были исследованы законы, уставы муниципальных образований и другие нормативно-правовые акты, регламентирующие порядок избрания глав муниципальных образований. Анализ показал, что на сегодняшний день в Мурманской области представлены все предусмотренные законодательством варианты избрания глав муниципальных образований. Сделан вывод об изменении приоритетов в отношении выборов – отказ от прямых в пользу косвенных. При этом механизм избрания главы из числа депутатов в большинстве муниципалитетов области был внедрен вопреки мнению жителей и зачастую с нарушением федерального законодательства о местном самоуправлении. Сделан вывод, что, несмотря на то что местное самоуправление в Российской Федерации закреплено на законодательном уровне как форма народовластия, говорить о нем как о сформировавшемся институте и его эффективном функционировании пока нельзя. Во многом это обусловлено тем, что реформы последних лет направлены на то, чтобы усилить государственный контроль над муниципалитетами, используя в первую очередь правовые и финансовые рычаги управления.

Экономический журнал ВШЭ.- №1.-2015г.

Лапшин В. и др.- Оценка кривой бескупонной доходности на российском рынке облигаций.

В работе предлагается новый непараметрический метод оценки кривой бескупонной доходности по рыночным котировкам купонных облигаций. В отличие от существующих альтернатив, предлагаемый метод обладает рядом достоинств: возможность отражения сложных форм кривой бескупонной доходности, отсутствие необходимости экспертной (ручной) подстройки баланса точности и гладкости, контроль неотрицательности мгновенных форвардных процентных ставок, учет рыночной ликвидности облигаций, согласованность с безарбитражной моделью стохастической динамики процентных ставок. Обычно непараметрические методы требуют априорного задания баланса точности решения и гладкости получаемой срочной структуры. Новизна предлагаемого метода в автоматическом определении этого параметра при помощи статистической процедуры кросс-валидации. Обсуждаются различные модификации предлагаемого метода, призванные учесть индивидуальные предпочтения лиц, принимающих решения

на основе кривой бескупонной доходности. Так, например, можно отразить желательность выхода кривой бескупонной доходности на горизонтальный уровень после некоторого срока до погашения или задать относительную либо абсолютную шкалу для вычисления показателя изменчивости (негладкости) этой кривой. Альтернативные методы часто предполагают, что цены облигаций известны точно. Мы отходим от этого предположения путем учета возможной погрешности исходных данных (котировок облигаций). Мы предполагаем, что порядок погрешности отражен в бидаск спреде. Это позволяет, с одной стороны, учесть возможную погрешность и/или недостоверность исходных данных, а с другой стороны, построить более гладкие кривые бескупонной доходности. На данных по российскому рынку облигаций проводится сравнение предлагаемого метода с несколькими распространенными альтернативами по ряду популярных критериев качества, используемых для сравнения подобного рода методов, отражающих как точность результата, так и гладкость получаемых кривых. Результаты сравнения говорят о превосходстве предлагаемого метода по всем использованным критериям.

Rosefielde S. - Economic Theory of the «Second Worst».

Concepts like rational expectations, workable competition, bounded rationality and the second best are often used informally to suggest that imperfectly competitive market outcomes normally are very good and that it is sometimes appropriate to restrict competition further to achieve even better results. Paul Samuelson's optimal neoclassical analysis adds plausibility to the inference, but the presumption is profoundly misleading because real markets are bounded rational and corrupt. In Herbert Simon's satisficing framework expanded to include vicious behavior, second bests are more plausibly interpreted as «second worsts» and comparative merit must be determined with Abram Bergson's social welfare functions rather than by appeal to the Pareto ideal.

Яркин А.- Эндогенные институты прав собственности и неравенство в модели с асимметричной борьбой за ренту.

В работе исследуется воздействие неравенства в распределении богатства на качество институтов защиты прав собственности в недемократических режимах. Построена модель борьбы за ренту с асимметричными участниками и эндогенными институтами. В рамках модели показано, что воздействие неравенства на защищенность прав собственности является немонотонным и зависит от того, а) чем обусловлено неравенство: большим совокупным богатством правящего класса (элиты) или же меньшей его долей в населении; б) насколько велико значение неравенства в стране, что определяет тип равновесия, конфликтный режим (с непроизводительной борьбой за ренту) или же общественный договор; в) насколько узок класс элит, т.е. насколько ограничен доступ к власти. Большая асимметрия в распределении богатства между элитой и остальным населением (массами) порождает конфликтное равновесие. Однако пока экономика находится в конфликтном равновесии, качество институтов положительно зависит от богатства элиты, но отрицательно – от узости класса элит. Это приводит к тому, что в странах с достаточно широким классом элит сильные институты могут возникнуть как при крайне высоком, так и при низком неравенстве, а промежуточные случаи соответствуют худшим институтам. Более того, интенсивность конфликта часто оказывается тем выше, чем ниже⁷

неравенство. Поэтому в странах с наиболее узким классом элит меньшее неравенство не способствует развитию институтов, а лишь усиливает конфликт. Мы используем выводы нашей модели для объяснения существующих значительных различий между недемократическими режимами в качестве институтов, а также интерпретируем несколько исторических эпизодов формирования институтов в (пост)колониальный период и в наше время.

Ибрагимова Н.- Эмпирическая оценка эффективности НДСФЛ и НДС в Узбекистане.

Исследуется эффективность использования налогового потенциала отдельно для подоходного налога (НДСФЛ) и НДС методом анализа стохастической границы на основе панельных данных по 14 регионам Узбекистана за период 2007–2010 гг. Несмотря на то, что общие относительные показатели эффективности чувствительны к входным переменным (в том числе условным переменным экономической структуры региона и кризисного периода 2008–2009 гг.), величина относительной эффективности достаточно устойчива по различным спецификациям. Полученные результаты показывают, что складывается общая картина, позволяющая сделать некоторые предварительные выводы. Средняя эффективность регионов в сборе налоговых поступлений высока по НДСФЛ и не столь высока по НДС. В условиях проведения неизменной текущей налоговой и структурной политики существуют резервы повышения налоговых сборов. Показано, что можно получить дополнительно налоговых доходов на величину порядка 1,6 п.п. по отношению к ВВП (главным образом за счет роста относительных показателей эффективности по НДСФЛ). Полученные оценки неэффективности свидетельствуют о наличии резервов роста собираемости налоговых поступлений по НДС (техническая эффективность оказалась низкой для налога на потребление и не превысила 77%) в размере 1,5 п.п. по отношению к ВВП (или 7,2 п.п. по отношению к общим доходам бюджета). Оцененный уровень неэффективности НДСФЛ оказался ниже и составил 6~13%, что может свидетельствовать в пользу наличия резервов роста собираемости подоходного налога в размере не менее 0,15 п.п. к ВВП (или 0,6 п.п. по отношению к общим доходам бюджета).

Газман В.- Концепция применения лизинга в проектом финансировании.

В данной статье автор исследует систему экономических взаимоотношений участников лизинговой деятельности в рамках сделок, реализуемых с помощью проектного финансирования. В работе определено, как соотносятся между собой теория проектного финансирования и теория лизинга, выяснены существенные особенности проектного финансирования, варианты и способы участия в нем лизинговых компаний; выявлены наиболее значимые риски, возникающие в проектом финансировании с использованием механизма лизинга; определено, какие финансовые инструменты целесообразно привлечь для успешной реализации проектов; обоснованы методологические принципы оценки объемов лизинга и представлена разработанная автором система аналитических показателей использования лизинга в проектом финансировании; на основе проведенного исследования определены удельные показатели лизинга в проектом финансировании; обозначены реальные возможности практического применения различных моделей лизинга (финансовый, оперативный, леверидж-лизинг, возвратный)³

лизинг) в проектном финансировании; разработана система неравенств, которая может характеризовать экономическую мотивацию для участников сделок секьюритизации лизинговых активов в рамках проведения сделок проектного финансирования; эмпирически проверена значимость и направленность воздействия факторов на рост инвестиционных объемов сделок по лизингу в проектном финансировании (авансовые платежи лизингополучателей, сроки заключенных договоров, ставка лизингового процента) по ряду крупных лизингодателей в 2007–2014 гг. и то, какое отражение имеют эти факторы в ценообразовании лизинга; выявлены некоторые нетипичные ситуации, возникающие для риск-менеджмента инвестиционных проектов.

Кондратов Д.- Актуальные подходы к реформированию мировой валютной системы.

Текущее состояние и перспективы развития мировой валютной системы сегодня являются предметом активного обсуждения. Многие эксперты высказывают мнение, что в ближайшие годы ее ожидают серьезные изменения. Их движущим фактором является нарастающее несоответствие конфигурации современной валютной системы, сформировавшейся в основных чертах в середине прошлого века и базирующейся на долларе США как ключевой валюте, новой расстановке сил в мировом хозяйстве. С одной стороны, США вследствие хронических проблем в экономике, прежде всего так называемого «двойного дефицита» платежного баланса и федерального бюджета, в настоящее время располагают лишь ограниченными возможностями поддерживать лидирующие позиции доллара в мировой валютной системе. Одним из последствий этого стала, в частности, происшедшая в последние годы быстрая девальвация доллара, которая заметно затруднила его использование в качестве резервной и расчетной валюты. С другой стороны, в глобальной экономике появились новые крупные игроки, прежде всего страны Азии, чьи валюты значительно окрепли, однако на глобальном уровне пока практически не представлены. Насколько важна проблема резервной валюты? Точнее, проблема выполнения долларом этой роли и его устойчивости в качестве резервной валюты? При ответе на этот вопрос многие зарубежные исследователи отмечают, что сам по себе статус «международной валюты» оказывает меньшее воздействие на реальную экономику страны, чем обменный курс валюты. Проблема доллара как резервной валюты не стала бы столь злободневной в последние годы, если бы не ее непосредственная связь с усилением международных платежных дисбалансов – ростом дефицита платежного баланса США, с одной стороны, и увеличением положительного сальдо балансов многих других стран, особенно стран Азии и стран – экспортеров нефти, с другой. Устойчивость такой ситуации целиком определяется готовностью центральных банков, в частности азиатских, накапливать свои резервы в форме активов США и тем самым финансировать дефицит этой страны. Мировой финансовый кризис, спровоцированный кризисом финансовой системы США, еще больше обострил проблему долларовой гегемонии и поставил под вопрос устойчивость лидирующих позиций доллара. Возможные пути и механизмы перестройки мировой валютной системы на мультивалютный стандарт, а также перспективы доллара США как резервной валюты рассматриваются в данной статье.

Медведев Д.- Страха у нас нет.

В выступлении на Гайдаровском форуме 15 января 2015 года Председатель Правительства Российской Федерации Д.А. Медведев затронул вопросы состояния экономики России, развития ее отношений с внешним миром.

Корнилова Л.- Кризис как шанс.

14 января в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации начал свою работу VI Гайдаровский форум, организаторами которого традиционно выступают Академия и Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара (Институт Гайдара) при содействии Фонда Егора Гайдара. Гайдаровский форум завоевал репутацию серьезного клуба деловых людей – политиков и бизнесменов, ученых и экспертов, и встал в один ряд с крупнейшими мировыми политико-экономическими форумами, открывая новый календарный год и формируя повестку предстоящей дискуссии специалистов. Особую значимость предложениям, звучащим с трибун Академии в эти дни, придает пристальное внимание к ним Правительства Российской Федерации, которое ежегодно по результатам обсуждения запрашивает материалы Форума для дальнейшего анализа и практического применения экспертных рекомендаций. Журнал «Государственная служба» публикует подробный отчет о дискуссиях Форума, посвященных сегодняшней экономической обстановке и возможностям кардинальных структурных изменений в экономике страны. Автор благодарит сотрудников Института государственной службы и управления РАНХиГС Заиру Абдурашидову, Татьяну Лавренову и Игоря Панкратова за помощь в сборе материала.

Шерлыгин А.- Проектируем эффективность.

В статье рассматривается проблема повышения эффективности кадровой политики. Условия современной жизни диктуют новые требования и прежде всего требования к персоналу, к людям, которые будут управлять государственной и муниципальной службой. На примере Вологодской области автор рассматривает опыт реализации инновационных региональных кадровых проектов под единым брендом «Команда Губернатора». Внедрение подобных проектов может стать полезным и для других регионов страны.

Баснак Д.- Цель – привлечение и развитие талантов.

Статья отражает основные тезисы автора, представленные им в выступлении на заседании секции «Кадровый вектор развития государственного управления в современной России» Гайдаровского форума. Автор считает, что основная задача сегодня в сфере государственной службы – повышение профессионализации кадров, сохранение и развитие талантов.

Барциц И.- Подготовка кадров для государственного управления: от бакалавра до доктора.

Статья подготовлена на основе выступления на секции Гайдаровского форума-2015 «Кадровый вектор развития государственного управления в современной России». В¹⁰

настоящее время эффективность государственного управления связывается с разработкой и внедрением механизмов, обеспечивающих результативность профессиональной деятельности государственных служащих. Эта модель предполагает переориентацию бюджетных и управленческих процессов с учета ресурсов на учет результатов. Кроме того, система государственного управления в новых социальных условиях все в большей и большей степени нуждается в авторитете у граждан, в поддержке со стороны структур гражданского общества. А это возможно лишь в условиях повышения качества профессиональной деятельности и образования государственных служащих. Автором подробно рассмотрены образовательные программы Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации по направлению «Государственное и муниципальное управление», в частности, введение новой для России программы –Master of Public Administration (MPA), которая в перспективе должна существенно повысить качество подготовки кадров для государственной службы.

Горегляд В.- Модернизация системы финансового контроля.

Автор обосновывает необходимость формирования единой системы государственного финансового контроля, которая должна иметь четкие цели и планы их достижения, а также институциональный механизм их реализации. В статье подчеркивается, что финансовый контроль — это институт защиты прав собственника. На этом постулате основана представленная схема уровней защиты интересов собственника, будь то государство или частный владелец. При этом отмечается, что поиск компромисса в неизбежном конфликте интересов государственной и частной собственности должен осуществляться посредством специальных институтов (правил и механизмов), позволяющих минимизировать его отрицательный эффект, не противопоставляя эти интересы, а формируя единую архитектуру целей по защите интересов.

Демидов А.- «Родовая функция» Федерального казначейства.

Автор рассматривает «родовую функцию» Федерального казначейства – государственный финансовый контроль. Отмечается, что самым эффективным является общественный контроль, обеспечить который можно за счет открытости и прозрачности деятельности органов государственной власти и управления. Особое значение в этом вопросе приобретает прозрачность бюджетного процесса – от составления бюджета до отчета об исполнении и результатах внешнего аудита. Федеральное казначейство, являясь оператором государственных информационных систем, обеспечивает доступ к информации об эффективности использования бюджетных средств. Особое значение приобретает метод риск-ориентированного контроля, что позволит сократить неэффективные расходы. Однако, по мнению автора, в отрасли существует и ряд проблемных вопросов, требующих дальнейшей проработки. Предложенные в статье меры позволят обеспечить единство методологии, повысить эффективность самой контрольно-аудиторской деятельности за счет оптимального количества контролеров и аудиторов.

Иларионова Т.- Диалоги об управлении. Интервью с деканом Школы государственного управления им. Блаватника Оксфордского университета Найре Вудс¹¹

(Великобритания) и президентом Азиатской ассоциации государственного управления Пан Сук Кимом (Южная Корея).

Беседа заместителя главного редактора журнала «Государственная служба» Татьяны Иларионовой с иностранными участниками Гайдаровского форума профессором, деканом Школы государственного управления им. Блаватника Оксфордского университета Найре Вудс (Великобритания) и президентом Азиатской ассоциации государственного управления профессором Пан Сук Кимом (Южная Корея) касалась современных проблем теории и практики управления.

Виташов Д.- Оперативное решение задач в крупных организациях.

В статье рассматриваются процессы, возникающие в системе управления крупной (бюрократической) организацией при постановке срочных задач. Сделаны выводы об аналогичности подобных процессов явлениям, возникающим на производстве и в логистике при управлении цепочками поставок. Описана модель постановки и выполнения задач в организациях указанного типа в виде системы, в которой образуются два потока: нисходящий (информация о задаче) и восходящий (подготовленный документ или иной результат выполнения задачи), а также определены возникающие при этом закономерности. На основании анализа практики управления в ряде крупных организаций предложены выводы о причинах возникновения проблем при частом использовании руководством высшего уровня методов оперативного управления, а также рекомендации по их предупреждению.

Мельникова Т.- Показатели эффективности мер демографической политики РФ.

В статье определены основные направления и меры демографической политики Российской Федерации. Проводится подробный анализ статистических показателей изменения демографической ситуации в стране. Сделаны выводы о том, что благодаря реализации активной государственной демографической политики последних лет, естественная убыль населения сменилась естественным приростом, вырос суммарный коэффициент рождаемости, увеличилась ожидаемая продолжительность жизни.

Полозков М., Елифанова Н.- Современные угрозы экономической безопасности приграничных территорий.

В статье рассмотрены современные тенденции развития приграничных регионов Сибирского федерального округа Российской Федерации. Подчеркивается, что эти тенденции являются ключевыми в формировании современных угроз экономической безопасности приграничных регионов. Проводится анализ основных индикаторов региональной экономической безопасности. Результаты анализа демонстрируют явное снижение уровня экономической безопасности приграничных регионов в сравнении с внутренними регионами округа. Показано, что основными угрозами в 2014 году явились: низкий уровень диверсификации экономик приграничных регионов, их неспособность к устойчивому росту (низкий объем валового регионального продукта на душу населения), высокая зависимость от импорта важнейших продуктов, снижение объемов экспорта.

Москалев И.- Когнитивный капитал общества знаний.

Современное общество, как социально-экономическая система, приобретает новые формы, требующие серьезного теоретического осмысления. В этой связи концепция когнитивного капитализма представляет одно из актуальных направлений анализа, позволяющих выявить ключевые противоречия, свойственные современному этапу общественного развития. В статье рассматриваются предпосылки становления когнитивного капитализма, различные подходы к исследованию данного феномена, возможности и ограничения новой парадигмы.

Резванов Р.- PR/COM индустрия эпохи пострецессии.

В статье рассматриваются структурные изменения в западной PR/COM индустрии. Автор соотносит происходящие процессы с российской коммуникационной практикой. При сравнительном анализе выявлены важные направления развития российской PR/COM индустрии. Продолжается рост сферы интернет-коммуникаций и социальных медиа с сохранением значительного потенциала развития. Постепенный выход глобальной экономики из рецессии заставляет корпоративный и государственный секторы перестраивать собственные стратегии отношений с внешним миром. На первый план выдвигается управление внешними вызовами, способность быстро реагировать, а главное – выявлять социально-политические и экономические тенденции ещё на этапе их зарождения. Отмечается, что несмотря на разноскоростной режим, общее движение российской индустрии находится в русле глобальных тенденций.

Логинова Н. и др.- Медицинское обслуживание населения в Приволжском федеральном округе.

В статье анализируются показатели качества медицинского обслуживания и предоставления медицинских услуг в регионах Приволжского федерального округа. Проведен SWOT-анализ качества работы системы здравоохранения в Республике Мордовия, по результатам которого даны рекомендации по повышению ее эффективности.

Коршенко А. и др.- Комплексный подход в сфере обращения с отходами.

Проблема обращения с отходами является в высшей степени актуальной, о чем свидетельствует разработка на уровне Правительства Российской Федерации стратегии обращения с твердыми бытовыми отходами, которая предусматривает создание эффективной системы управления. Ключевая роль в обеспечении реализации данной стратегии отводится органам государственной власти и местного самоуправления. В статье рассмотрен опыт реализации комплексного подхода к решению вопросов в данной сфере в городе Владивостоке. Сделан вывод о том, что обеспечение как надлежащего обращения с отходами, так и привлечение инвестиций в данную отрасль экономики, возможно исключительно при использовании комплексного подхода и программно-целевого метода.

Ильдарханова Ч.- Перспективы реализации государственной программы развития семейных форм в Республике Татарстан.

В статье предпринята попытка проанализировать востребованность и эффективность государственных программ развития сельского хозяйства, основанная на статистических данных, социологических опросах, проведенных Центром семьи и демографии Академии наук Республики Татарстан и Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан в муниципальных районах. Отражено соотношение федеральной и республиканской поддержки развития семейных ферм. Представлены прогнозные оценки экспертов о перспективах фермерства, выраженные главами сельских поселений муниципальных районов Татарстана. Обозначен тренд, сдерживающий плановое устойчивое развитие сельских территорий – отсутствие желания населения заниматься сельским хозяйством. Наиболее значимая форма помощи, по признанию глав сельских поселений, необходимая населению, чтобы заинтересовать его в ведении сельхозпроизводства в частном подворье, уже оказывается государством: это субсидии. Однако социальная действительность крестьянско-фермерских хозяйств свидетельствует о недостаточно приемлемых условиях субсидирования, необходимости в нормальном сбыте продукции, подразумевающим цены, позволяющие частному сельхозпроизводителю чувствовать себя активным, достойным участником трудовых отношений.

Терновая Л.- Весь мир – театр.

В статье раскрывается история развития театрального языка как универсального средства международного общения. Показаны отличия основных этапов становления театра, выявлены связи театра и геополитики, заимствующей из театральной жизни не только термины, но и образы. И также отражено обратное влияние геополитики на театр.

Общественные науки и современность.- №2.- 2015г.

Яковлев А.- Стимулы в системе государственного управления и экономический рост (опыт СССР, Китая и России).

В статье проводится сравнение систем государственного управления в России и КНР и их влияния на экономическое развитие. Показано, что с середины 2000х годов система управления экономикой и обществом в России стала сближаться с китайской моделью по таким параметрам, как высокое присутствие государства в экономике, ограничение политической конкуренции, отсутствие независимой судебной системы, слабость НКО и независимых СМИ. В обеих странах также наблюдается высокий уровень коррупции, типичный для госкапитализма. Тем не менее Китай более 30 лет демонстрирует сверхвысокие темпы экономического роста, которые сохранились даже в период кризиса 2008-2009 годов. В России сопоставимые темпы роста так и не были достигнуты, а после кризиса началось их явное замедление. В качестве одной из возможных причин данного расхождения в экономической динамике в статье выделяются различия в соотношении контрольных и исполнительных функций в государственном управлении в России и в Китае.

Бирюков С.- Политэкономия ренты и Росси. Существует ли средство от «голландской болезни»?

В статье рассматривается концепция капитализма и ренты немецкого экономиста Х. Эльзенханса. Автор анализирует влияние ренты на национальное и глобальное экономическое развитие. Особое внимание в статье уделяется проблемам сырьевой зависимости современной России.

Латов Ю., Ключарев Г.- Неформальные «правила игры» в образовательной системе: симуляция образования, симулякры и брокеры знаний.

В странах догоняющего развития, включая Россию, производство знаний нередко заменяется производством симулякров знаний: многие учащиеся системы профессионального образования, а также определенная часть соискателей ученых степеней (послевузовское образование) ориентированы на получение не реальных знаний, а дипломов (свидетельств, аттестатов), которые не подкреплены знаниями. В статье показано, что развитие производства симулякров знаний ведет к усилению социально-экономических неравенств и деградации общества практически в любой исторический период. Примером этому является развитие экзаменационной системы в средневековых странах конфуцианской цивилизации.

Мельник Д.- Концепция социального либерализма на «рынке идей» современной России.

В статье делается попытка позиционирования концепции социального либерализма в более широких рамках либеральной традиции. Восприятие этой традиции в современной России носило весьма ограниченный характер и проявлялось, в основном, в разработке экономической политики. Концепция социального либерализма потенциально может способствовать обогащению отечественной либеральной традиции. Вместе с тем для распространения либерализма есть и серьезные препятствия. Анализ методологических оснований концепции социального либерализма позволяет выявить некоторые из них.

Паин Э.- Имперский национализм (возникновение, эволюция и политические перспективы в России).

Автор откликается на фундаментальные теоретические проблемы, касающиеся причин воспроизводства некоторых имперских черт в политике постсоветской России и развивает свою теоретическую конструкцию "имперский синдром". Наибольшее место в статье занимает характеристика особенностей эволюции идеи нации и национализма в России. Это попытка дать ответ на вопрос: почему европейская идея нации затем превратилась в антизападную идею имперского национализма, а также объяснить причины слабости нового, антиимперского русского национализма, проявившиеся после присоединения Крыма к России в 2014 г. Завершается статья анализом политических перспектив русского национализма.

Галяпина В.- О соотечественниках к «чужому»: образ этнического мигранта в восприятии москвичей (по результатам фокус-групповых дискуссий).

Автор статьи методом фокус-группы исследует представления принимающего сообщества Москвы (русских) относительно мигрантов с Северного Кавказа и Средней Азии и о проблемах, возникающих в регионе в связи с массовой иноэтничной миграцией. На¹⁵

основе анализа выявлены отличия образа внешнего и внутреннего мигранта, а также причины и факторы, обуславливающие соответствующее отношение москвичей к обеим указанным группам приезжих.

Ионов И.- Проект "когнитивной истории": археология и экология идей (Размышления над очередной публикацией работ О. Медушевской).

В статье анализируется проект когнитивной истории О.Медушевской и А.Медушевского, который трактуется его создателями как новая парадигма исторического знания. Критически рассматриваются предлагаемые авторами периодизация исторических парадигм (от релятивизма к строгому историческому знанию), соотношение идей А.Лаппо-Данилевского и феноменологии Э.Гуссерля, а также трансцендентальной феноменологии Э.Гуссерля и конститутивной феноменологии естественной установки А.Шюца, возможности феноменологической трактовки истории, место идей феноменологической герменевтики П. Рикера, соотношение тенденций развития когнитивной истории и смежных научных дисциплин.

Островский А.- Аграрная эволюция пореформенной Европейской России: дискуссионные проблемы.

В статье показано, что в Европейской России к концу XIX в. были исчерпаны возможности экстенсивного развития сельского хозяйства. Но, с другой стороны, на рубеже XIX–XX вв. происходило сужение возможностей его интенсификации, что создавало условия для обострения социальных противоречий. Особое место уделено переосмыслению ключевых представлений о развитии сельского хозяйства: соотношению производительных сил и производственных отношений, растянутости перехода от перелога к трехполью, роли трехполья как формы интенсивного развития сельскохозяйственного производства, роли торгового и ростовщического капитала, а также мелкотоварного рынка, ситуации «полураспада» крестьянского хозяйства и роли общины в условиях трехполья, потребности в развитии коллективного хозяйства в деревне.

Вишневский А.- После демографического перехода: дивергенция, конвергенция или разнообразие?

Автор анализирует аргументы критиков теории демографического перехода. Показано, что наблюдаемые различия в демографических процессах разных стран не свидетельствуют об ошибочности этой теории. Напротив, данные различия вполне вписываются в общий тренд теории, предполагающий смену парадигмы высоких рождаемости и смертности на парадигму низких рождаемости и смертности. Они свидетельствуют лишь о естественности разнообразия демографических процессов в разных странах.

Балацкий Е.- Три способа познания.

В статье рассматриваются три способа познания, лежащие в основе естественно-научного, социального и интуитивного знания. Дана характеристика методологической основы каждого из них – формальной, диалектической и холистической логики. Раскрыты и¹⁶

формализованы парадоксы Г. Гурджиева и А. Говинды, присущие интуитивному способу познания. Дано понятие сверхсложной системы и раскрыты причины невозможности ее познания традиционными методами. Показано, что принципиальная особенность социального знания – ее отнесение к категории общественного блага. Обосновывается тезис о том, что переход от социального знания к интуитивному следует осуществлять посредством промежуточной методологии – субстративного негативного знания. Намечены контуры нового подхода к познанию социальной действительности.

Дерябина М.- Теория фирмы в оптике социально-экономического прогресса.

В статье рассматриваются процессы эволюции фирмы как единицы предпринимательской деятельности. Анализируются теоретические подходы к объяснению феномена фирмы в экономике во взаимосвязи с общими направлениями социально-экономического прогресса. Из множества теоретических парадигм специально выделяются трактующие фирму как субъект рыночного обмена, как производственную функцию, как форму устойчивых социальных отношений, включая фактор человеческого капитала, как совокупность ресурсов, в том числе ресурсов знаний.

Дубовский С.- Механизмы развития и конфликты в XXI веке.

Рассматривается и анализируется ряд процессов мирового развития. Универсальный принцип максимизации прибыли соединяется с процессами глобализации. Это объединение ведет к ускорению перемещений по миру капитала, труда, рабочих мест, технологий и информации. Ускоряется мировой экономический рост, мир-система приближается к глобальным ограничениям, возникает мировой природно-ресурсный кризис. На этот кризис накладываются циклические кризисы Кондратьева. Существующие проблемы переходят в стадию горячих конфликтов. Меняется политическая и этническая структуры мира.

Николайшвили Г., Ке Ян. - Китайская и российская социальная реклама в области демографии (Сопоставительный анализ).

В статье представлен опыт сопоставительного исследования китайской и российской социальной рекламы, связанной с демографической проблематикой. Рассмотрены причины возникновения демографических проблем, актуальных для каждой из стран, охарактеризованы меры государственной политики, направленные на решение данных проблем. Представлен анализ конкретного рекламного материала.

Коваль Т.- Как читателю не пропасть в «Бермудском треугольнике».

В статье рассматриваются проблемы современного развития гуманитарного знания. Автор делится размышлениями о книге известного филолога Л. Кайда, которая представляет интерес для представителей самых разных гуманитарных наук, поскольку речь в ней идет о принципах декодирования текста и технике его глубокого прочтения. Основное внимание уделяется так называемым интермедийным текстам, в которых присутствуют сразу несколько жанров, и принципам творческого взаимодействия автора, текста и читателя.

Менеджмент сегодня.- № 2.-2015г.

Челуца А., Ярных В.- Гибкость организации и Compliance Management System.

В современных бизнес-условиях одной из возможностей не только выживания, но и развития становится гибкость организации. Сформировать ее можно разными способами. Наиболее интересным, на наш взгляд, стали Compliance Management System и стандарт ISO 19600:2014.

Ананьева Е.- Как бизнесу выйти на новый уровень в кризисе?

Почему на волне кризиса поднимаются некоторые компании и как это сделать именно вам? Автор еще раз напоминает об основных действиях руководителя, которые необходимо выполнять при любых условиях, будь то кризис в отдельно взятой организации, в стране или даже в мире, а также приводит алгоритм для разработки стратегии развития компании, позволяющий добиваться поставленных целей невзирая на внешние обстоятельства.

Гордейко С.- особенности применения системного подхода к управлению в кризисный период (на примере коммерческого банка).

В данной статье управление предприятием рассматривается с точки зрения необходимости изменений в период кризиса. Показана возможность формирования стратегии предприятия, устойчивой к различным экономическим обстоятельствам. Описано давление рисков на персонал, клиентов, продукты и услуги. В качестве примера приведены особенности управления в коммерческом банке.

Сорокин А.- Лояльность клиента против клиентоориентированности (часть 1).

Автор статьи изучает актуальную тему лояльности потребителей как аспект клиентоориентированности бизнеса. Лояльность рассматривается не как узкая проблема маркетинга, а как задача высшего руководства по выстраиванию правильного вектора управления. Поднимается актуальная проблема понимания клиента: как продукт или услуга способны его удовлетворить. Даны инструменты по созданию портрета потребителя, управлению лояльностью, проводится анализ на основе актуальных кейсов потребительского опыта.

Лебедев С.- Психолингвистика и анализ личности руководителя.

Статья посвящена проблемам психолингвистического анализа личности руководителя — будь то глава государственной организации или президент крупной фирмы. В ней отслеживается история развития методологии психолингвистического анализа руководителей и констатируется ее современное состояние. Рассказывается про такие методы, как операционное кодирование, мотивационный анализ и трансформационная грамматика.

Перминов С.- Региональная структура b-2-b – услуги дистанционного управления (часть 2).

Статья посвящена проблемам дистанционного управления, с которыми сталкиваются многие компании в своей экспансии. Хорошие топ-менеджеры могут оказаться¹⁸

неэффективными при управлении на расстоянии, хотя локально они имеют успех. В b-2-b-услуге ввиду ее большой зависимости от людей и управления этот вопрос крайне актуален, более, чем в других бизнесах.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №13.- 2015г.

Логинов Е.- Реализация стратегических интересов России в условиях системной дисфункции механизмов управления мировой экономикой.

В статье рассматриваются проблемы нарастания ранее существовавших диспропорций в мировой экономике в условиях глобального финансово-экономического кризиса, а также возникновение в последний период новых угроз и рисков экономике России. Целью работы является выработка предложений по формированию стратегических механизмов реализации национальных экономических интересов России с учетом системной дисфункции механизмов управления мировой экономикой и попыток развитых стран решить свои экономические проблемы в ущерб российским интересам за счет манипуляций товарными и финансовыми рынками. Определена необходимость и сформулированы пути группировки возможностей и потенциалов России и дружественных государств (в рамках Евразийского экономического союза, БРИКС, ШОС, СНГ и пр.) для регионального валютно-финансового сотрудничества, а также при реализации крупных экономических проектов. Предложены направления симметричных мер завоевания Россией места в мировом информационном пространстве, отражающем реальную ситуацию для завершения цепочки политико-инвестиционного цикла. Исследованы управленческие циклы формирования мировых рынков. Сформулированы характеристики практики использования различными странами мер экономического и неэкономического характера для вытеснения конкурентов в условиях слабой конъюнктуры для развития бизнеса. В работе обосновывается необходимость выхода на качество управления, позволяющее сохранить для России основной массив наработанной в стране добавленной стоимости. Предложенные в статье механизмы оперирования пулом политических, экономических и других факторов, определяющих конкурентоспособность нашей страны в мировом сообществе, могут быть использованы как для совершенствования стратегий деятельности органов законодательной и исполнительной власти России, так и в рамках экономических союзов с участием нашей страны.

Ларин С., Жиликова Е.- Выбор инструментария для обоснования независимости экспертных оценок качества разработки электронных образовательных ресурсов.

Следствием модернизации сферы образования в России стало активное внедрение в процесс обучения электронных образовательных ресурсов (ЭОР) в качестве инновационных составляющих для формирования и разработки современных образовательных технологий (СОТ). Однако далеко не все ЭОР по своим качественным характеристикам полностью отвечают требованиям ФГОС и других нормативных документов. Предметом статьи является экспертная оценка качества разработки ЭОР. В этой связи основная задача данной статьи заключается не только в выборе инструментария для экспертной оценки качества разработки ЭОР, но и методов для обоснования независимости экспертных оценок. Экспертная оценка качества разработки ЭОР является специальным исследованием, для проведения которого должны использоваться современный инструментарий, позволяющий получать научно обоснованные и проверяемые результаты. Для решения указанной задачи в работе использовались основные положения теории экспертных оценок, структурированное¹⁹ представление дидактического контента средствами ЭОР, инструментарий

математической статистики, распределение независимых случайных величин и непараметрические методы для оценки тесноты связи, а также ранговые коэффициенты Спирмена и Кендалла. В ходе проведения исследований установлено, что экспертная функция является одной из важнейших и общепризнанных в педагогической практике. Решена проблема научной обоснованности независимости экспертных оценок и выбора соответствующего инструментария для экспертной оценки качества разработки ЭОР. Подтверждены гипотезы о независимости оценок экспертов и слабой зависимости между изучаемыми мнениями экспертов. В эпоху информатизации роль экспертизы существенным образом меняется. Из элемента обоснования управленческого решения она превращается в важный и значимый социальный институт оценки качества и начинает играть существенную роль в жизнедеятельности общества, в том числе и в сфере образования. Описанные в статье методы и математический аппарат могут использоваться для экспертной оценки качества разработки ЭОР.

Печаткин В., Перфилов В.- Перспективы реализации импортозамещающей кластерной политики в Республике Башкортостан с позиций обеспечения национальной безопасности.

В связи с обострением угроз социально-экономическому развитию регионов России, связанных с геополитической неопределенностью и высоким уровнем зависимости экономики страны от импорта важнейших товаров и услуг, необходима реализация комплекса мер по повышению национальной безопасности России, в том числе реализация в стране импортозамещающей кластерной политики, способствующей снижению зависимости от импорта ключевых для населения регионов России товаров и услуг. Целью статьи является обоснование перспектив реализации в Республике Башкортостан импортозамещающей кластерной политики с позиций обеспечения национальной безопасности. Проводятся анализ структуры импорта Республики Башкортостан и оценка зависимости региона от импорта ключевых для жизнеобеспечения товаров и услуг; определение отраслевых приоритетов импортозамещающей кластерной политики в регионе; разработка проекта импортозамещающего фармацевтического кластера в Республике Башкортостан. В статье применялись диалектический метод, системный подход, табличная и графическая интерпретации эмпирико-фактологической информации и пр. На основе анализа структуры импорта Республики Башкортостан с учетом имеющегося потенциала для импортозамещения выделены отраслевые приоритеты импортозамещающей кластерной политики региона, разработан проект импортозамещающего фармацевтического кластера Республики Башкортостан, включающий перечень компетенций, потенциальных участников кластера и концептуальную схему их взаимодействия. Основные положения и результаты исследования обсуждены на XXIV Всероссийской научно-практической конференции «Стратегия устойчивого развития регионов России» (Новосибирск, 2014 г.). Сделан вывод о целесообразности реализации в Республике Башкортостан импортозамещающей кластерной политики с позиций обеспечения национальной безопасности России. Создание импортозамещающего фармацевтического кластера в Республике Башкортостан может способствовать решению проблемы снижения зависимости региона от импорта лекарственных препаратов, имеющих ключевое значения для жизнеобеспечения населения.

Елецкий А.- Эволюция противоречий в рамках Европейского союза как отражение его геоэкономических перспектив.

На протяжении каждого из этапов своей эволюции Европейский союз сталкивался с различным спектром внутренних противоречий, связанных с неравномерностью развития стран-членов и различными векторами геоэкономических интересов ряда

участников интеграции. Последовательная унификация европейского интеграционного проекта во многом соотносится с механизмами преодоления внутренних противоречий. Статья посвящена исследованию дивергентных экономических и политических тенденций как неотъемлемого аспекта долгосрочного развития крупного регионального интеграционного альянса в контексте выявления механизмов преодоления противоречий. В исследовании с помощью историко-логического, экономико-статистического, сопоставительного анализа рассмотрены различные аспекты социально-экономической динамики европейских экономик. В рамках анализа эволюции интеграционных процессов и текущего этапа развития Европейского союза определена необходимость смягчения хозяйственных различий и геополитических противоречий для осуществления дальнейшего углубления экономической интеграции и формирования ЕС в качестве независимого геоэкономического центра в мирохозяйственной системе. Результатом данного исследования проблемы стали как анализ причин, так и прогноз последствий внутренних экономико-политических противоречий в рамках Европейского союза и выявление глубокой степени взаимосвязанности геоэкономических и геополитических факторов в контексте перспектив становления ЕС в качестве единого субъекта в системе ведущих полюсов глобального влияния. Сделан вывод о том, что тенденции преодоления противоречий в рамках Европейского союза являются значимым фактором дальнейшего укрепления интеграционного альянса и унификации его внутренней институциональной структуры. Установлено, что современный этап внутренних противоречий в рамках ЕС характеризуется наслоением комплекса внутриэкономической неравномерности развития и многофакторных политических проблем экстернатального и интернатального характера, в связи с чем дальнейшая интеграционная консолидация возможна лишь при комплексном разрешении всего спектра экономико-политических проблем.

Овсяницкая Л.- Формирование информационной компетентности специалистов здравоохранения как фактор обеспечения национальной безопасности.

В настоящее время прямое негативное воздействие на обеспечение национальной безопасности в сфере здравоохранения и здоровья нации оказывают низкое качество подготовки и переподготовки специалистов здравоохранения и недостаточный уровень финансирования развития системы высокотехнологичной медицинской помощи. Автором проведен критический анализ специфических особенностей сферы здравоохранения в области, связанной с взаимодействием с информационными и телекоммуникационными технологиями. Выявлены причины возникновения сложившейся ситуации и предложены пути решения проблемы. При сопоставлении изучаемых проблем автором применены горизонтальный сравнительный анализ, а также контент-анализ нормативной литературы. Подробно проанализированы возможные последствия некомпетентного выполнения обязанностей, результатом которого может стать игнорирование общей тенденции развития технологий телемедицины, перехода на электронный документооборот и внедрения автоматизированных рабочих мест специалистов, что приводит к неоправданно большим затратам времени врачей и пациентов на оформление документации и не позволяет уделять должного внимания непосредственному решению профессиональных задач, стирание граней между телемедициной и кибермедициной, приобретение морально устаревшего лечебно-диагностического оборудования и программных продуктов, которые не только не избавляют специалистов здравоохранения от рутинной работы, связанной с ведением документооборота, но и способны нанести вред, вызванный нарушением законов, определяющих жесткие алгоритмы обработки персональных данных. По итогам исследования автор делает вывод о том, что уровень информационной компетентности специалистов здравоохранения является одним из существенных факторов, влияющих на безопасность общества. При этом повышению уровня информационной компетентности²¹ в большой степени способствуют непрерывный процесс преподавания информатики и

информационных технологий в системе базового, последипломного и дополнительного образования специалистов здравоохранения, увеличение частоты проведения занятий и расширение аудитории слушателей.

Гурьев А.- Правовое содержание понятий «предупреждение банкротства» и «восстановление платежеспособности» туристской организации.

В статье проведено исследование правового института предупреждения банкротства туристских организаций, а также возможностей создания правовых механизмов предупреждения банкротства и восстановления платежеспособности туристских организаций. Приведено узкое и широкое толкование термина «предупреждение банкротства». Проведен анализ ст. 30 и 31 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», по результатам которого выявлена структура правового содержания понятия «предупреждение банкротства». Проанализированы Федеральный закон от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» и Федеральный закон от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» в целях анализа мер, применяемых по предупреждению банкротства туристских организаций их учредителями (участниками), включая права и обязанности юридических лиц и их учредителей (участников) в случае возникновения признаков неплатежеспособности. Автором сформулировано также определение понятия «платежеспособность туристской организации» на основе нормативного определения «платежеспособность», которое содержится в Положении Банка России от 19.03.2003 № 218-П «О порядке и критериях оценки финансового положения юридических лиц – учредителей (участников) кредитных организаций». В ходе анализа проводилось сопоставление изучаемых данных из различных источников. Горизонтальный сравнительный анализ позволил уточнить правовое содержание исследуемых терминов. Автором проанализированы позиции ряда представителей экономической науки относительно понятий «предупреждение банкротства туристской организации» и «восстановление платежеспособности туристской организации», в частности, проанализированы узкий и широкий подходы к определению указанных понятий. Предложено авторское определение данных понятий. В заключение автор делает вывод о том, что правовые категории «предупреждение банкротства» и «восстановление платежеспособности» тесно взаимосвязаны друг с другом. Однако при всей своей близости они имеют разное правовое содержание. На этой основе автором проведено отграничение понятий «предупреждение банкротства» и «восстановление платежеспособности» туристской организации.

Вестник Российского экономического университета им. Г.В.Плеханова.-№1.-2015г.

Галанов В.- Вуз как бизнес.

В статье раскрываются причины превращения вуза в специфическую форму бизнеса в результате трансформации процесса обучения в процесс организованного и массового самообучения на основе его компьютеризации. Эта возможность реализуется путем создания такой образовательной услуги вуза, которая становится предметом массовой купли-продажи и в силу этого является, с одной стороны, основой формирования совокупных денежных доходов вуза, а с другой – воплощением «образовательного капитала» студента. Необходимость превращения вуза в бизнес заключается в потребности изменить сферу образования так, чтобы она стала полноценной отраслью экономики, механизмы работы которой позволят преподавателям и студентам²²

пополнять слой богатых и успешных членов общества. Универсальным механизмом в данной сфере является не наличие самого капитала (средств производства, ценных бумаг), а имидж вуза и адекватная для этой цели или выходящая за пределы различий между простым и сложным трудом дифференциация в оплате труда преподавателей и выпускников вуза.

Хасбулатов Р.- Мировая экономика после Великой рецессии: слабая динамика, влияние дуновений холодной войны.

Статья содержит основные положения автора, изложенные им в докладе на Международной конференции в РЭУ им. Г. В. Плеханова, посвященной 30-летию создания кафедры мировой экономики. Представлен анализ мировой экономики, выделены причины ее неустойчивости и нестабильности, а также слабых темпов восстановительной динамики последних лет в сравнительном аспекте (США/ЕС – Япония – Китай – Россия). Особое внимание автор уделяет российскому кризису в свете отношений с Украиной и санкциями, введенными Западом против России после воссоединения с Крымом, падения цен на нефть, провала рубля. Центральное место в статье занимают размышления о том, как добиться подъема в экономическом развитии России, о необходимости переговорным путем сгладить противостояние с Западом и обеспечить реальную интеграцию дружественных стран в Европейско-Азиатском союзе.

Сидоров М.- Приоритеты финансово-кредитной политики.

Сегодня управление отдельными компаниями и целыми государствами превращается в управление финансами, торжествует идеология денежного управления людьми и странами. В статье рассмотрены проблемы развития финансовой системы, направления совершенствования деятельности Центрального банка. Показано, что к кризисным давлениям и санкциям необходимо готовиться заранее, предвидеть последствия. Рассмотрены внутренние и внешние причины финансового кризиса. Предложены меры по ускорению экономического роста в стране, проведению эффективной внешнеэкономической политики. Необходимо активнее развивать собственное производство товаров и услуг для балансировки спроса и предложения и стабилизации цен.

Строков В.- От неопромышленной революции к неопромышленному развитию.

Применительно к новациям производственных ресурсов автором разработана STR-организация неопромышленного производства, включающая в себя максимизацию темпа, темповый метод выбора станков, универсализацию и STR-синхронизацию производственного процесса (ПП). Установлено, что универсализация ПП приводит к новациям производственных ресурсов, вызывающим изъятие физического труда из промышленной сферы и его перемещение в сферу услуг, и новациям средств умственного труда, приведшим к повышению его качества и производительности. В статье рассмотрена разработанная автором модель неопромышленного развития, показывающая, что 1) новации ресурсов капитала и STR-организация ПП ведут к выделению и концентрации предприятий, выпускающих малыми сериями агрегатный ряд конечных продуктов (предметная универсализация), агрегатный ряд узла продукта по одной или²³

нескольким технологиям (поузловая предметная и узловая технологическая универсализация), выполняющих по различным технологиям одну и ту же стадию технологического процесса (постадийная технологическая универсализация); 2) STR-организация ПП обуславливает параллельное производство частей ПП, отсутствие незавершенного производства, отказ от нормированного рабочего времени и использование рабочего времени в качестве регулятора объемов производства, учитывающего спрос; 3) новации издержек (операционные и циклические издержки) ведут к зависимости затрат активного капитала и материалов от количества производимого продукта, к получению амортизационного дохода при потреблении капитала.

Сукиасян А.- Формирование и развитие концепции человеческого потенциала.

В статье рассмотрены теоретико-методологические предпосылки возникновения концепции человеческого капитала в экономической науке и исторические этапы ее трансформации в концепцию человеческого потенциала в условиях пересмотра учеными-экономистами роли человека в экономике государства от одного из средств производства до основы экономического благополучия страны. Обобщены фундаментальные определения понятий «человеческий капитал» и «человеческий потенциал», представлены главные проблемы, связанные с дефиницией последнего, проведен критический анализ наиболее распространенных современных подходов к изучению данной категории, а также показано ее место в социально-экономическом развитии страны.

Кондратчик Ю.- преодоление исторической инерции как основа осуществления трансформации социально-экономической системы России.

На протяжении российской истории можно выделить несколько ключевых этапов трансформации социально-экономической системы, когда общественная и экономическая жизнь в стране кардинально менялась. Немногие государства обладают таким историческим опытом преобразований и существования в столь разнообразных внешних и внутренних условиях. В статье в результате проведенного исследования показана роль исторической инерции в ходе ключевых периодов преобразований социально-экономической системы РФ. Приведены примеры и параллели между реформами советского периода и современными российскими трансформационными процессами: выявлены их общие черты и закономерности. Предложены мероприятия по преодолению исторической предопределенности реализации реформ и осуществления преобразований в России.

Слепов В. и др.- основные аспекты интеграции секторов финансового рынка.

В статье рассмотрены ключевые аспекты интеграции секторов финансового рынка, что вызвано противоречивостью данного процесса для экономической системы. Авторами выделены две группы указанных аспектов. Во-первых, это критерии идентификации интеграции секторов финансового рынка, к которым отнесены структурные основы функционирования финансового рынка: его экономический базис; роль и место в процессе создания ВВП; зависимость рыночных институтов от функционирования финансового рынка; обусловленность ценовой динамики в его различных сегментах;²⁴

характер регулирования со стороны государства. Благодаря их выявлению можно оценить ключевые точки воздействия на процесс интеграции секторов финансового рынка для успешного управления процессом. Делается вывод о значимости денежного рынка как центрального, связующего звена интегрированного финансового рынка. Данное звено снабжает остальные сегменты финансового рынка ликвидностью, определяет временную стоимость денег, служит проводником для государственного регулирования сферы. Во-вторых, это причины интенсификации процесса интеграции в последние десятилетия. Их анализ позволяет определить корни данного процесса, его фактические и потенциальные последствия для более качественного управления процессом.

Алтухова Е.- Концептуальные подходы к регулированию взаимодействия основных участников национальной платежной системы.

В статье на основании анализа сложившейся ситуации автором предложены ключевые направления развития национальной платежной системы, обеспечивающие эффективность и стабильность работы ее элементов. Рассмотрены наиболее значимые вопросы безопасности функционирования национальной платежной системы, требующие безотлагательного решения в ближайшей перспективе, а также представлены основные источники рисков. Раскрыто содержание сущностных особенностей организации расчетно-платежных отношений. Показана необходимость использования инновационных инструментов регулирования и сопровождения сделок для поступательного развития платежных отношений, что накладывает определенные ограничения на реализацию стандартных методов регулирования системы. Сформулированы концептуальные подходы, способствующие эффективности взаимодействия основных участников платежной системы.

Сысоева А.- Возможности российского банковского сектора при организации проектного финансирования.

В статье рассматривается кредитно-инвестиционный потенциал наиболее крупных отечественных банков страны, который уже сегодня является принципиально возможным для финансирования модернизации и реконструкции промышленных предприятий. Выявлен не столько количественный, сколько структурный дефицит кредитно-инвестиционных ресурсов, которые могли бы быть направлены на развитие ключевых финансовых отраслей. Дается оценка проблеме наличия разрыва между сроками размещения депозитных вложений и сроками выдаваемых кредитов. Автором делается вывод о насыщении ниши в сфере кредитования крупных предприятий страны десяткой крупнейших коммерческих банков Москвы и Санкт-Петербурга.

Журавлев П. и др.- Влияние ментальных моделей на развитие и реформирование национальных экономик.

В статье проводится сравнительный анализ различных типов ментальных моделей мышления, которые определяют экономическое функционирование общества. На основе исследования зарубежной и отечественной литературы выделены два принципиальных типа: незападной X-ментальности и западной Y-ментальности. Авторы показывают, что данные модели ментальности как в историческом, так и в²⁵

современном контексте определяли и определяют существенные параметры развития и реформирования национальных экономик. На основе анализа страновых экономик сделан вывод о меняющейся доли ВВП X- и Y-стран: первые стали выходить на лидирующие позиции в мировом ВВП с начала 2000-х гг., опередив Y-страны.

Карташов С. и др.- Корпоративная культура и ее роль в управлении талантами.

Выбор способа «добычи» таланта – воспитать в своем коллективе или привлечь со стороны – тесно связан с корпоративной культурой. В статье рассмотрена организационная (корпоративная) культура как большая область явлений духовной и материальной жизни коллектива, включающая доминирующие в нем моральные нормы и ценности, принятый кодекс поведения и укоренившиеся ритуалы, установленные стандарты качества выпускаемой продукции, манеры одеваться и т. д. Развитие корпоративной культуры играет одну из ключевых ролей в области формирования системы управления талантами. На основе анализа корпоративной культуры авторы показывают, что получение отдачи от талантливых сотрудников невозможно само по себе без взаимосвязи управления талантами и стратегии развития бизнеса.

Морозова Е.- Классификация объектов незавершенного строительства как инструмент методики управления стоимостью.

В статье приведено понятие объекта незавершенного строительства с учетом особенностей недвижимости и имущественных комплексов. Рассмотрены примеры известных объектов незавершенного строительства в России и мире. Проанализированы существующие классификации объектов незавершенного строительства и имущественных комплексов, а также состав объектов незавершенного строительства с учетом принципов оценки. Предлагается новая классификация объектов незавершенного строительства для методики управления их стоимостью, приводится описание видов объектов. В соответствии с классификацией автором определены принципы управления стоимостью объектов незавершенного строительства для каждого их вида.

Мусатова Ж.- Влияние маркетинговой стратегии на эффективность и прибыльность компании.

Верно выбранные стратегические ориентиры и целевые показатели развития, а также соответствующая этим целям маркетинговая стратегия компании должны успешно влиять на ее финансовое положение и на прибыль. Модель PIMS (Profit Impact on Marketing Strategy) является прототипом проведения целевого анализа факторов маркетинговой стратегии, влияющих на финансовые потоки и генерирование прибыли компании. В статье рассматривается развитие модели PIMS, которое включает определение факторов, влияющих на рост (или стабилизацию) прибыли компании и относящихся к маркетинговой деятельности. Классическая модель PIMS включает анализ качественных и количественных данных о росте доли рынка компании, влияющих на показатели эффективности инвестиций. Исследования автора показывают, что традиционные маркетинговые факторы, которые принимаются во внимание в методологии PIMS, могут и должны быть расширены за счет факторов, описывающих лояльность потребителей.

Семенов В. и др.- Модель оптимального валютного курса.

За почти четвертьвековую историю становления и развития рыночной экономики в России не было и до сих пор нет обоснованного инструментария формирования валютного курса, адекватного экономическому состоянию страны. Курс рубля относительно мировых резервных валют, управляемый российским менеджментом, всегда носил признаки волюнтаризма и устанавливался без должного учета темпов рублевой инфляции. В конечном счете это приводило к жестким валютно-финансовым кризисам (1998, 2008, 2014). В статье представлена экономически обоснованная модель оптимального валютного курса. Приведены расчеты, показывающие эффективность предложенного инструментария и подкрепляющие итоговый вывод: долговременное, асинхронное темпу инфляции формирование валютного курса – предвестник грядущего финансового кризиса.

Сергеева О., Эюбов З.- Влияние инфляции на экономический рост в условиях перестройки национальной экономики (на примере Азербайджанской Республики).

Экономический рост является наилучшим средством борьбы с инфляцией в условиях структурной перестройки национальной экономики. Денежный спрос увеличивается в зависимости от темпов экономического роста при неизменной скорости обращения денег. Однако высокая инфляция и чрезмерные колебания рыночного валютного курса вносят существенные изменения в эти процессы, осложняя решение проблемы бюджетного дефицита. В статье исследуются причины и последствия инфляции в Азербайджане. Показано, как инфляция влияет на экономический рост, а также на проводимую в стране денежно-кредитную политику. Проанализирована антиинфляционная политика, проводимая в Азербайджанской Республике, описана ее специфика на современном этапе. Даны рекомендации по совершенствованию денежно-кредитной политики, а также по снижению инфляции и ее негативного влияния на структурную перестройку экономики в стране.

Кошкин А., Мельков С.- Политическая урбанистика: проблемы и перспективы.

В статье авторы акцентируют внимание на том, что с возникновением больших городов приоритеты в организации реальной политики и политическая субъектность постепенно смещаются в сторону мегаполисов. Выявлены некоторые черты усиления политической субъектности мегаполисов в XXI столетии. Определены параметры российских городов, которые формируют многочисленные агломерации. Подчеркивается, что в нашей стране развитие городских агломераций фактически является задачей федерального масштаба. Рассмотрена ярко выраженная тенденция российской политической модернизации по иерархической системе – от федеральных городов и городов-миллионеров к менее крупным городам и поселкам. Авторами раскрыто возрастание перспектив и формирование пределов политической урбанизации, среди которых изменение роли горожан в политической жизни общества, роль средств массовой коммуникации в политической жизни города, особенности формирования власти в Москве, утверждение ценностей либеральной идеологии и демократии в городских условиях, характер первоначального появления политических партий и общественно-политических движений, возрастание интереса различных политических сил к политическому²⁷

менеджменту, специфика зарождения «оранжевых», «цветочных» и иных революций в городах.

Эффективное антикризисное управление.- №1.-2015г.

Цуциев М.- Гайдаровский форум: жесткая повестка дня.

С 14 по 16 января 2015 года в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации состоялся шестой Гайдаровский форум – «Россия и мир: новый вектор». Его участники обсудили перспективы российской экономики в принципиально новых условиях, связанных с падением цен на нефть, международными санкциями и нарастанием внутренних структурных проблем. За три рабочих дня форума было проведено более 65 мероприятий, в которых приняли участие около семи тысяч российских и зарубежных экспертов в области экономики, политики и социальной сферы.

Цуциев М.- Экономика проходит тест на состоятельность.

Одним из центральных событий второго дня Гайдаровского форума стала пленарная дискуссия «Реальный сектор экономики: путь к эффективности». Впрочем, участники дискуссии не ограничивались обозначенной в названии динамикой, то и дело возвращаясь к более широкой экономической проблематике.

Восканян Е.- Долгосрочные вызовы и современные реалии.

Экспертную дискуссию «Экономика России: от реформ и кризисов к перспективам и вызовам», состоявшуюся в рамках Гайдаровского форума, посвятили выходу уникального издания. В переведенном с английского языка двухтомнике «Экономика России. Оксфордский сборник» собраны статьи лучших западных и российских исследователей по широкому кругу тем, связанных с российской экономикой. Эксперты, работавшие над книгой, уверены, что она вызовет интерес не только профессионального сообщества и студентов, занимающихся изучением отечественной экономики, но и широкого круга читателей. Сборник выпущен Институтом экономической политики имени Е. Т. Гайдара.

Восканян Е.- Как будут выглядеть «умные города».

Сегодня «умные города» – не миф и не просто маркетинговый ход. У российских городов тоже есть предпосылки к смарт-развитию. Правда, не стоит ожидать, что города «поумнеют» в одночасье. Для этого необходимо провести серьезную работу во многих сферах. Так считают участники экспертной дискуссии «Устойчивое развитие городов и территорий», прошедшей в рамках Гайдаровского форума-2015.

Восканян Е.- Деуглеродизация России: предстоит большая работа.

В рамках Гайдаровского форума-2015 состоялась экспертная дискуссия «Устойчивое развитие: вектор деуглеродизации», в ходе которой эксперты обсудили все возможные сценарии развития деуглеродизации в России.

Восканян Е.- Бизнес-образование: готовые модели или собственный опыт.

Несколько лет назад исследователи бизнес-школы из Южной Африки South African scholars from Gordon предложили новый термин – «динамично развивающиеся общества». С тех пор он часто звучит на конференциях стран с переходной экономикой. В том числе на конференциях по бизнес-образованию СЕЕМАН, бизнес-школ СНГ, БРИКС, Евразийского таможенного союза. Деканы школ бизнеса из стран с «динамично развивающимися обществами» убеждены, что локальные модели менеджмента и особенности ведения бизнеса в данной группе стран очень похожи. Эту интересную тему обсудили на экспертной дискуссии «Бизнес-образование в «динамично развивающихся обществах» («dynamic societies»): идентификация управленческих моделей и возможностей сотрудничества» в рамках Гайдаровского форума-2015.

Восканян Е.- Рынок М&А: научиться выживать в любых условиях.

Несмотря на то что кризис заметно отразился и на рынке слияний и поглощений, прекращать инвестиционную активность не стоит. Эксперты убеждены: в текущей ситуации, когда конкуренция уменьшается, открываются новые возможности, которыми стоит воспользоваться. О том, как добиться подъема на рынке М&А, какие отрасли станут перспективными для подобных сделок и о тех, кто, вероятно, окажется в выигрыше, говорили участники пятого Российского М&А-конгресса, прошедшего в Москве. Организаторами мероприятия выступили компания Cbonds congress, информационно-аналитический портал PREQVECA и информационно-аналитический проект Mergers.ru / Слияния и Поглощения в России.

Гавриленко Е., Струченевский А.- Динамика ВВП прогнозу не поддается.

Министерство экономического развития России опубликовало пересмотренный прогноз на 2015 год исходя из средней цены на нефть примерно на уровне \$50 за баррель. Представители министерства ожидают сокращения ВВП на 3% и ускорения инфляции к концу года до 12% (ожидается, что пика годовая инфляция достигнет в 2К15 в силу эффекта базы сравнения). Кроме того, министерство считает, что реальные зарплаты россиян уменьшатся более чем на 9%, а реальные располагаемые доходы – более чем на 6%. Эти ожидания не лишены оснований. Не исключено также, что могут оправдаться и более пессимистичные прогнозы, озвученные международными организациями и российскими специалистами, которые ожидают более существенного ускорения инфляции (до 15% и выше) и более значительного сокращения ВВП (примерно на 5% и более).

Руденко Г.- Пристегнитесь, немного потрясет!

Политические, экономические, финансовые катаклизмы рано или поздно сказываются на работе любой компании. Они бывают глобальные и локальные, краткосрочные и перманентные, острые и вялотекущие. Их нельзя избежать, любой бизнес обречен столкнуться с ними рано или поздно, так же как рано или поздно столкнется с дождем любой, кто выходит на улицу каждый день. В конце концов, макрокризисы и микрошоки – часть внешней деловой среды, в которой работает бизнес. Поэтому грамотному руководителю не следует заикливаться на решении исключительно внутренних проблем предприятия, полностью игнорируя окружающую среду и надеясь, что «тучные года» никогда не закончатся. Сегодняшний обзор посвящен некоторым случаям из реальной²⁹

жизни западных предприятий, столкнувшихся с внешними катаклизмами, а также тем мерам, которые были ими предприняты для обретения былой стабильности.

Ряховская А. и др.- Системные факторы риска финансово-экономической устойчивости градообразующих предприятий.

Представлены результаты анализа финансово-экономического состояния градообразующих организаций моногородов, выявлены факторы риска, влияющие на их финансовую устойчивость, показано соотношение благополучных, проблемных и кризисных организаций в анализируемой совокупности (360 предприятий), динамика соответствующих групп.

Федотова М. и др.- Управление стоимостью наукоемкого проекта на этапе проектирования и строительства.

В настоящий момент в современной экономической литературе и методических рекомендациях, включая стандарты МАГАТЭ, достаточно подробно проработаны вопросы оценки эффективности инвестиционных проектов, приводится общее концептуальное описание альтернативных методов учета затрат (капитализация) по кредитам и финансовому лизингу. При этом не разработаны общая информационная блок-схема капитализации затрат и методические подходы, позволяющие моделировать учетные параметры кредитов и финансового лизинга, при капитализации затрат по этим финансовым инструментам на этапе проектирования и строительства наукоемких проектов (самолетостроение, атомная энергетика). Также на этапе проектирования и строительства проекта не разработаны методические рекомендации оценки влияния капитализированных затрат и понесенных убытков при расчете текущего налога на прибыль в разрезе бухгалтерского и налогового учета на чистую приведенную стоимость проекта и показатели финансовой устойчивости проекта. Следовательно, задача разработки методических подходов и рекомендаций, позволяющих моделировать учетные параметры кредитов и финансового лизинга и проводить оценку влияния капитализированных затрат на чистую приведенную стоимость проекта и показатели финансовой устойчивости проекта, является актуальной. В статье авторами показывается, что капитализация затрат по кредитам, финансовому лизингу, а также амортизации производственных и нематериальных активов является эффективным инструментом управления стоимостью и финансовой устойчивостью проекта.

Афанасьева М.- Развитие систем риск-менеджмента современных энергетических компаний.

Описываются результаты текущих исследований, целью которых является разработка методики оценки уровня развития энергетических компаний. Проанализировано текущее состояние и проблемы стратегического развития, развития систем риск-менеджмента, существующие практики индексирования компаний. Результатом работы стала оригинальная методика оценки уровня развития энергетических компаний на основании системы индексации IES (Innovation, Efficiency, Sustainability), применимость которой

была проверена в рамках проектов Института энергетической стратегии. Система зарекомендовала себя в качестве эффективного инструмента в области риск-менеджмента и бенчмаркинга компаний.

Луценко С.- Альтернативные издержки – ключ к денежной загадке компании.

В представленной работе рассмотрено влияние альтернативных издержек на корпоративную денежную политику. Анализируется причинно-следственная связь наращивания денежных средств. Автор исследовал особенности выбора российскими компаниями источников финансирования. Наличие альтернативных издержек заставляет компании переориентироваться на внутренние источники финансирования. Альтернативные издержки являются индикатором для выбора оптимального финансирования. Модель (спецификация), представленная в работе, тестируется для определения ее адекватности с точки зрения качества прогнозирования. Для спецификации оценивается три вида регрессий: сквозная регрессия, регрессия со случайным эффектом и регрессия с фиксированным эффектом. Целью работы является попытка раскрыть денежную загадку компании, то есть сократить альтернативные издержки для сохранения денежных средств как превентивной меры, позволяющей бороться с финансовыми ограничениями. Новизна представленной работы состоит в том, что компании могут рационально управлять денежными авуарами, используя негативные шоки (сигналы) на рынке капитала, предвидеть их и не допускать ситуаций, связанных с финансовыми ограничениями.

За неделю поступили: